

秦皇岛市海港区检察院用好大数据模型

“数字检察”助力提升检察监督质效

本报讯 (高泉椿)今年以来,秦皇岛市海港区人民检察院深入贯彻落实“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字化检察工作机制,深入推进数字检察工作,全面提升工作质效,切实将数字检察工作作为前瞻性、基础性工作来抓,积极推动大数据法律监督模型的应用和研发工作。

海港区检察院党组高度重视数字检察工作,建立了以“一把手”为组长的数字化检察工作领导小组,下设办公室,协调全院数字化检察工作。在大数据监督模型建设与应用上,结合本院工作实际,重在应用最高检上架大数据监督模型,发挥全院一盘棋的模式,推动各业务条线应用大数据监督模

型,助力提升工作质效。

该院推动数字赋能未成年人检察工作,通过应用大数据监督模型,为涉案未成年受害人提供救助,帮其渡过难关。今年9月,海港区检察院未成年人检察条线检察官通过最高检大数据平台的“侵害未成年人案件强制报告监督模型”,将从相关行政机关调取的数据与检察办案环节受理的侵害未成年人刑事案件进行数据比对筛查,精准挖掘出未成年人司法救助线索。在此基础上,对可能存在生活困难情形的未成年人进行人工核查,最终确定司法救助对象,经调查核实后,锁定1名救助对象,为其申请了2000元救助金。

在民事检察工作中,海港区检察院也通过应用相关大数据监督模型,深挖线索,助力提升工作成效。今年8月,海港区检察院民事检察条线检察官利用最高检大数据平台的“民事无财产可供执行违规终结本次执行监督模型”,通过法院调取的执行程序案件信息、限制高消费信息等,筛查出可能成案线索2957条,是2023年受理民事执行案件数量的144倍。目前,相关案件线索推送至检察院检察业务2.0办案系统后已受理1案。

数字检察是一场推进“数字赋能监督,监督促进治理”的法律监督模式重塑性变革。数字检察可

通过大数据分析、人工智能等技术手段,提高了监督线索的发现率和案件办理的精准度,推动跨部门大数据协同办案,提高工作效率和监督效果。

同时,检察机关通过构建类案监督模型,数字检察能够对一类案件进行分析,发现共性问题,从而提升法律监督的系统性和有效性。数字检察通过数据赋能,不仅提升了监督效果,还将促进系统治理,通过类案监督规则上升为治理规则,实现从类案到治理的转变。海港区检察院相关负责人表示,下一步,该院将推动数字检察实现“十大业务”全覆盖,以“数字赋能”驱动高质效法律监督,更好服务海港区经济社会高质量发展。



民警凌晨救助街头醉酒男子

本报讯 (许新)近日,迁安市公安局民警及时帮助受伤群众快速就医,用实际行动守护群众出行安全,获得受伤群众及家属的一致好评。

迁安市公安局沙河驿派出所

接到热心群众报警称:在辖区一小区旁的公路上,有一男子躺在路边。当时已是凌晨时分,民警刘保山带领队员迅速出警。到达现场后,民警走近该男子,一股酒气迎面而来,其面部及身体周围

有血迹,推断应是喝多了自行骑车途中不小心摔倒受伤,遂立即拨打120急救电话。

在等待救护车到来的过程中,民警一边在现场照顾醉酒男子,一边通过各种渠道试图寻找

男子的家人。经过多方联系查找,最终确定受伤群众身份,并及时通知其家属。待救护车到达后,民警帮忙将醉酒男子抬上车,看着救护车渐行渐远,民警悬着的心才放下。

加强基层人力资源和社会保障工作的几点思考

党的二十届三中全会为进一步全面深化改革、推进中国式现代化指明了方向,也为人力资源和社会保障工作提出了新的要求。如何加强基层人力资源和社会保障工作,成为一项重要课题。笔者认为,应深刻认识到做好人力资源和社会保障工作的重要性,并积极思考如何在新时代、新要求下,推动人力资源和社会保障工作取得更大的成效,以更好地保障和改善民生。笔者认为,具体来说,应当从以下方面加以努力。

提升服务质量。一是加强业务培训。定期组织基层工作人员参加专业培训,提高业务水平和服务能力,确保他们熟悉各项政策法规、办事流程,能够准确地为群众解答疑问和办理业务。二是优化服务流程。简化办事程

序,减少不必要的环节和材料要求,推行“一站式”服务,让群众少跑腿。同时,利用信息化手段,如网上办事平台、手机APP等,方便群众随时随地办理业务。三是强化服务意识。倡导微笑服务、热情服务,以耐心、细心、责任心对待每一位办事群众,提高群众满意度。

加强政策宣传。一是丰富宣传形式。通过张贴海报、发放宣传手册、举办专题讲座、开展社区活动等多种形式,广泛宣传相关政策法规,让群众了解就业创业、社会保障、劳动维权等方面政策和权益。二是借力新媒体平台。充分发挥微信公众号、微博、短视频等新媒体的作用,及时发布政策信息、办事指南、工作动态等,扩大宣传覆盖面。三是开展针对

性宣传。针对不同群体的需求,如高校毕业生、农民工、失业人员等,开展有针对性的政策宣传,提高政策知晓度和利用率。

促进就业创业。一是搭建就业平台。积极组织各类招聘会、就业洽谈会,为用人单位和求职者搭建对接平台。同时,加强与企业的联系,了解企业用工需求,及时发布招聘信息。二是加强职业培训。根据市场需求和劳动者意愿,开展有针对性的职业技能培训,提高劳动者就业能力。鼓励企业开展岗位技能提升培训,给予相应的培训补贴。三是扶持创业、带动就业。加大创业扶持力度,落实创业担保贷款、创业补贴等政策,为创业者提供资金支持。建设创业孵化基地,为创业者提供场地、设备、技术等方面的服务。

强化社会保障。一是扩大社保覆盖面。加大社保政策宣传力度,提高群众参保意识,积极引导未参保人员参保。特别是要做好灵活就业人员、农民工等群体的参保工作,实现应保尽保。二是进一步加强社保基金监管。建立健全社保基金监管制度,加强对社保基金收支、管理、投资运营等环节的监督,确保社保基金安全。三是依据经济发展情况,适时提高社保待遇水平。社会保险水平应当与经济社会发展水平相适应,适时调整社保待遇标准,提升群众的获得感和幸福感。

维护劳动关系和谐稳定。一是加强劳动法律法规宣传。提高用人单位和劳动者的法律意识,引导双方依法签订劳动合同、履行劳动义务、维护自身

权益。二是加大劳动监察力度。定期开展劳动监察执法活动,对用人单位遵守劳动法律法规情况进行检查,及时查处违法违章行为。三是健全劳动争议调解机制。加强基层劳动争议调解组织建设,充分发挥调解在处理劳动争议中的作用,及时化解矛盾纠纷,维护劳动关系和谐稳定。

总之,加强基层人力资源和社会保障工作需要从提升服务质量、加强政策宣传、促进就业创业、强化社会保障、维护劳动关系和谐稳定等方面入手,不断创新工作方法,提高工作效率,为广大群众提供更加优质、高效、便捷的人力资源和社会保障服务。

王永辉

(作者单位:临西县人力资源和社会保障局)

(上接第6版)

序号	贷款银行	借款人	借款合同编号及名称	担保人名称	担保合同编号及名称	本金余额(元)	利息余额(元)
11	邢台银行股份有限公司北固支行	巨鹿县昌盛纺织有限公司	合同编号 8804820140238 号流动资金借款合同;协议编号 88048000002 贷款展期协议	邢台正龙牧业有限公司、河北科达橡胶制品有限公司、白胜芹、郑广民、薛绍乾、孙存根、张金平、姚良波、徐平珍、张建辉	合同编号 8804820140238 号保证合同(邢台正龙牧业有限公司);合同编号 8804820140238 号保证合同(河北科达橡胶制品有限公司);协议编号 88048000002 贷款展期协议(河北科达橡胶制品有限公司);2014年11月10日签订的承诺书(白胜芹、郑广民)、承诺书(薛绍乾)、承诺书(孙存根、张金平)2015年11月16日签订的承诺书(张建辉);2015年11月17日签订的承诺书(白胜芹、郑广民)、承诺书(薛绍乾)、承诺书(孙存根、张金平)、承诺书(姚良波、徐平珍)	7,000,000.00	9,870,816.69
12	邢台银行股份有限公司北固支行	巨鹿县昌盛纺织有限公司	合同编号 8804820140268 号流动资金借款合同;协议编号 88048000003 贷款展期协议	邢台正龙牧业有限公司、河北科达橡胶制品有限公司、白胜芹、郑广民、孙存根、张金平、薛绍乾、张建辉、姚良波、徐平珍	合同编号 8804820140268 号保证合同(邢台正龙牧业有限公司);合同编号 8804820140268 号保证合同(河北科达橡胶制品有限公司);2014年11月21日签订的承诺书(白胜芹、郑广民)、承诺书(薛绍乾)、承诺书(孙存根、张金平);2015年11月20日签订的承诺书(白胜芹、郑广民)、承诺书(薛绍乾)、承诺书(孙存根、张金平);2015年11月16日签订的承诺书(张建辉)、承诺书(姚良波、徐平珍);协议编号 88048000003 贷款展期协议(河北科达橡胶制品有限公司);协议编号 88048000003 贷款展期协议(邢台正龙牧业有限公司)	5,000,000.00	6,569,705.01
13	邢台银行股份有限公司北固支行	巨鹿县昌盛纺织有限公司	合同编号 8804820150001 号流动资金借款合同	张金平、白胜芹、郑广民、薛绍乾、孙存根、张金平	合同编号 8804820150001 号抵押合同;2015年1月4日签订的承诺书(白胜芹、郑广民、薛绍乾)、承诺书(孙存根、张金平)	9,500,000.00	10,906,048.73
14	邢台银行股份有限公司巨鹿支行	新燕南实业有限公司	合同编号 8858820140407 号流动资金借款合同;协议编号 8858820140407 贷款展期协议	沙河市锦程涂布纸业有限责任公司、中糠股份有限公司、河北燕升生物制品有限公司、潘亮、董树娟、张瑞峰、郑书红、侯海林	合同编号 8858820140407-1 号保证合同;合同编号 8858820140407-2 号保证合同;合同编号 8858820140407-3 号抵押合同;2014年11月14日签订的夫妻双方还款承诺书(潘亮、董树娟);2015年11月26日签订的夫妻双方还款承诺书(潘亮、董树娟)、夫妻双方还款承诺书(张瑞峰、郑书红);2015年11月17日签订的还款承诺书(侯海林);协议编号 8858820140407 贷款展期协议	62,500,000.00	45,462,333.20
15	邢台银行股份有限公司桥东支行	威县泰达纸业有限公司	合同编号 8805820150024 号流动资金借款合同	威县天一助剂有限公司、包玉秋、包玉鑫、王艳霞、要娜娜	合同编号 8805820150024 号保证合同;合同编号 8805820150024 号抵押合同;2015年6月29日签订的夫妻双方还款承诺书(包玉秋、要娜娜)	20,000,000.00	19,577,200.00
16	邢台银行股份有限公司桥东支行	威县泰达纸业有限公司	合同编号 8805820150042 号流动资金借款合同	威县天一助剂有限公司、威县泰达纸业有限公司、包玉秋、包玉鑫、要娜娜	合同编号 8805820150042 号保证合同;合同编号 8805820150042 号抵押合同(威县泰达纸业有限公司);合同编号 8805820150042 号抵押合同(威县天一助剂有限公司)	29,000,000.00	25,366,613.27
17	邢台银行股份有限公司桥东支行	威县泰达纸业有限公司	合同编号 8805820150046 号流动资金借款合同	威县泰达纸业有限公司、包玉秋、要娜娜	合同编号 8805820150046 号保证合同;合同编号 8805820150046 号最高额抵押担保合同;2015年11月23日签订的夫妻双方还款承诺书(包玉秋、要娜娜)	4,000,000.00	3,313,346.66
18	邢台银行股份有限公司沙河支行	河北晶瑞玻璃制品有限公司	合同编号 8805820150044 流动资金借款合同	河北津恩矿产品销售有限公司、河北北源丰矿业有限公司、彭广增、石磊、李伟红	合同编号 8805820150044-1 号流动资金保证合同;合同编号 8805820150044-2 号流动资金保证合同;合同编号 8805820150044-3 号流动资金保证合同;合同编号 8805820150044-4 号流动资金保证合同;2015年10月21日签订的法人代表保证承诺书(彭广增)、夫妻双方个人保证承诺书(石磊、李伟红)	20,000,000.00	20,127,403.53
					合计	516,129,614.04	316,847,494.72

地铁站里的暖心接力

□ 窦倩倩 王子诚

10月11日16时07分,石家庄市公安局轨道公交分局新百广场站警员王军接到太行南大街警务室电话称:一会儿有一位盲人乘客在新百广场站下车,我们已经将盲人搀扶在17门位置,请你站前往做好迎接工作。

随后,警员立即用电台通知巡逻警员周祎萌、

侯亚浩前往指定位置。16时38分列车到达新百广场站,警员们搀扶盲人乘客下车,并表明身份,而后乘客请求警员联系其朋友。了解到乘客手机已经停机,民警张翔、康朝瑞则与其朋友取得联系,最终警员们一路护送盲人乘客至出口与其朋友成功汇合。临走时,盲人乘客及其朋友为轨道公安的认真负责点赞。

好朋友借钱后久拖不还 法官调解让双方冰释前嫌

□ 张丽颖 郭泽民

博野县人民法院始终坚持“如我在诉”的司法理念从细微处入手,从便民处着想,以优质、高效、便捷的司法服务,让更多矛盾纠纷以和谐的方式化解,竭尽所能为人民群众排忧解难。近日,该院依法适用简易程序成功调解了一起民间借贷纠纷案件,一件困扰双方多年的借贷纠纷最终得以圆满解决。

李某某及陈某、李某三人于2017年合伙开厂,后陈某、李某以资金周转为由向李某某借款5万元,并约定利息,后陈某、李某迟迟未还款,经李某某催要,陈某、李某于2020年4月1日偿还利息5000元并承诺再还1万元利息,当日陈某、李某重新出具了一份新的欠条并签字确认。后续陈某、李某仅偿还了2000元利息。经多次索要无果后,李某某向法院提起诉讼,要求陈某、李某偿还本金及利息。

法官受理案件后,迅速梳理案件争议的焦点,考虑到双方关系匪浅,简单的一判了之不仅会加重矛盾,也会导致双方友谊破裂,于是法官积极组织双方当事人到法院进行调解。起初,李某某情绪较为激动,为了缓和其对立情绪,法官采取“背靠背”的方式分别与双方

当事人进行沟通。李某某表示与陈某、李某系多年好友,又是合伙人,因为几万元欠款提起诉讼实属无奈之举,但自己多次向对方催要欠款,二人总以各种理由推脱,拒不偿还欠款。陈某、李某表示,对于李某某的欠款并非故意拖欠,而是因为资金周转困难,无力进行偿还。李某某及陈某、李某三人于2017年合伙开厂,后陈某、李某以资金周转为由向李某某借款5万元,并约定利息,后陈某、李某迟迟未还款,经李某某催要,陈某、李某于2020年4月1日偿还利息5000元并承诺再还1万元利息,当日陈某、李某重新出具了一份新的欠条并签字确认。后续陈某、李某仅偿还了2000元利息。经多次索要无果后,李某某向法院提起诉讼,要求陈某、李某偿还本金及利息。

法官受理案件后,迅速梳理案件争议的焦点,考虑到双方关系匪浅,简单的一判了之不仅会加重矛盾,也会导致双方友谊破裂,于是法官积极组织双方当事人到法院进行调解。起初,李某某情绪较为激动,为了缓和其对立情绪,法官采取“背靠背”的方式分别与双方